

ХАНТЫ И МАНСИ

Два финно-угорских народа, близких по культуре и языку. Проживают эти народы в Западной Сибири, в ее северной части, преимущественно в Томской, Тюменской и Свердловской областях.

Численность: 44 00 чел. (в мире)

Численность: 43 270 чел. (в России)

Административный центр — город Ханты-Мансийск.



Национальная кухня

Основу питания издревле составляет рыба, мясо оленей и диких зверей, употребляемые в сыром, варёном, жареном и копчёном виде, а также деликатесные языки, строганина и кровь, дичь, ягоды, кедровые орехи. Ханты и манси пьют много чая, едят много хлеба.

Хлеб (нянь) бывает множества видов. Кроме обычного хлеба, пекли хлеб с икрой, кровяной хлеб (с добавлением оленьей или лосиной крови) и квасной (русский) хлеб. Тесто, как правило, замешивали на рыбном бульоне. Рыбу валят, жарят, варят, коптят, едят сырой и мороженой (строганина), делают юколу и порсу. Оленина. Характерно для обских угров употребление в пищу сырого оленьего мяса и крови. Есть и более специфические блюда, которые жители севера считают деликатесом, например беличьи желудки.



Юкола



Хлеб



Строганина



Оленина



Народные промысел хантов и манси:

- работа с ровдугой (замшей), рыбьей кожей;
- резьба по кости; • резьба по дереву; • ткачество;
- работа с берестой; • плетение из корней кедра;
- плетение из травы; • работа с тканью;
- вязание, вышивка нитками;
- работа с бисером; • работа с мехом; • работа с глиной.



Национальный костюм

Большую часть года мужчины и женщины ходят в меховой одежде. Мужская меховая одежда - молсянг (малица) шьется мехом внутрь из тонких оленьих шкур.

Это так называемая глухая одежда - без разреза спереди, надевают ее через голову. На малице украшают орнаментом только рукава, иногда узор пропускают между подолом и станом малицы. На рукава идет более сложный орнамент, а по подолу пропускают мелкий узор. Поверх молсянг в сильные морозы надевают кувась - гусь. Его шьют из более густого осеннего меха белого или пестрого оленя мехом наружу. Рукавиц у гуся нет, так как их пришивают к малице.

В летний и осенне-весенний период носят нуй кувась из плотного сукна, который защищает оленевода и охотника от дождя и гнуса. К нуй кувась, в отличие от зимнего гуся, пришивают рукавицы, изготовленные из того же материала. Рукава, как и у малицы, украшают орнаментом из цветного сукна, часто по подолу и капюшону пропускают кант из цветной ткани или сукна - для украшения и чтобы не распускались края ткани. Детская одежда для мальчиков шьется по такому же принципу, что и мужская, только отличается размерами. Детскую одежду орнаментируют больше, чем взрослую.

